



盐城新时代文明实践花开正艳

汇聚磅礴力量 引领文明风尚



□记者 陆荣春 文/图

接地气、冒热气的理论宣讲,让党的政策飞入寻常百姓家;有温度、有深度的志愿服务,让群众安心暖心又放心;精彩、丰盛的文化惠民大餐,让精神文化滋养群众心田……满城劲吹文明风,遍地绽放文明花,这一幕幕正是盐城扎实开展新时代文明实践工作的真实写照。

文明,是仓廪实而知礼节。在盐城的文明创建路上,每个脚步都步履生辉。为加强典型选树,展示建设成果,营造全社会团结奋斗、踔厉奋发,投身新时代文明实践志愿服务的浓厚氛围,日前,盐城市文明委命名首批新时代文明实践市级示范所、站、点(综合体),10个实践所获评“盐城市新时代文明实践市级示范所”,20个文明实践站获评“盐城市新时代文明实践市级示范站”,5个实践点(综合体)获评“盐城市新时代文明实践市级示范点(综合体)”。记者采访了部分受表彰的先进典型。

文明实践聚民心

新时代文明实践中心是新形势下的宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的重要抓手。

近日,“中国好人”、优秀志愿者,基层民警孙益海走进“盐城市新时代文明实践市级示范所”——盐都区郭猛镇新时代文明实践所,宣讲党的二十大精神,宣讲郭猛烈士故事,引导党员干部“悟初心、担使命”,推动党的二十大精神在郭猛深入人心、落地生根。

记者了解到,盐都区郭猛镇新时代文明实践所建于2020年2月,占地约3500平方米,该所自建成以来,坚持人民至上,围绕“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”目标,依托搭建的“五大平台”、8支志愿服务队伍,常态化开展文明实践活动,服务基层群众,传播党的创新理论,丰富群众的精神文化生活,传递幸福和谐的精神文明内涵。

该实践所集党建、群团、乡村复兴少年宫、文化服务、志愿服务于一体,内设郭猛烈士生平展馆、图书馆、道德讲堂、廉政文化长廊、健身房、咖吧、志愿服务协调中心、“学习强国”加油站等功能室和功能区域,以红色文化、乡土文化润泽乡里,以文化人,涵养淳朴民风,同时将实践所的文明实践活动延伸到下面的实践站、点,形成富有郭猛红色文化特色的新时代文明实践品牌。

多彩实践活动,传递文明新风。作为全国文明村,亭湖区五星街道五星村,在经济高质量发展的同时,不断加大投入,在村新时代文明实践站建成以党史国史馆、传统美德馆、村史馆为内容的“三馆”,进一步拓展新时代文明实践阵地在传播先进文化、弘扬文明风尚、传承民俗文化中的作用,为广大居民提供丰富多样、喜闻乐见的文明实

践活动,将人聚拢过来、把新思想传播出去,引导广大党员群众学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。据悉,“三馆”建成以来,先后接待中央部委和省市领导、市内外考察团、党员干部、周边群众、中小学生5万多人次,产生多重、叠加、裂变的教育成效。

“我村充分发挥新时代文明实践站的宣传教育作用,丰富群众精神文化生活,弘扬社会主义核心价值观,村民素质普遍提高,很多村民自发加入村里的志愿服务队,奉献社会,成就自己。”五星村党支部书记孙维亚表示,该村将以此次获评“盐城市新时代文明实践市级示范站”这一荣誉为契机,进一步厚植文明沃土,弘扬文明新风,以服务群众彰显责任担当,以实际行动诠释初心使命,为盐城创建全国文明典范城市多作贡献。

文明之花竞相开

扬文明风尚,铸良好品牌。近年来,我市大力推动新时代文明实践中心建设,在服务窗口、文明单位打造新时代文明实践点,一个个群众身边的新时代文明实践点,如缕缕春风,吹拂盐阜大地,浸润百姓心田。

走进南京银行盐城分行营业部,这里的便民设施、文明元素让人眼前一亮。精心设立的“爱心驿站”,里面配备了微波炉、冰箱、饮水机、便民雨伞、急救医疗包、健康一体机、报刊书籍等便民设施用品,方便服务到网点来的市民群众。

新时代文明实践让文明之花竞相绽放。南京银行盐城分行在建设

新时代文明实践点的过程中,迅速组建起青年志愿者团队,通过和周边社区共建共创,持续开展文明实践活动,让行业新风拂盐阜大地,受到社会广泛好评。

“这次,南京银行盐城分行新时代文明实践点入选‘盐城市新时代文明实践市级示范点’,我们既感到无比自豪,同时也感受到整个银行业系统推进新时代文明实践这项工作的责任与使命。”市银行业协会负责人说,金融是现代经济的核心,银行业是现代金融体系的核心,将文明新风吹进千家万户,是银行业应当履行的社会责任。根据市文明办要求,银行业协会积

服务群众暖人心

新时代文明实践中心是宣传思想工作守正创新、开创新局的一个重大举措,是做好新时代基层宣传思想工作的重要载体和平台。

2022年6月,全市深化拓展新时代文明实践中心建设工作推进会议召开以来,各地各部按照盐城市《关于深化拓展新时代文明实践中心建设的实施方案》部署要求,大力提升阵地建设标准,启动新时代文明实践集中行动周,实施百项重点活动,规范化、制度化、常态化推进文明实践工作,并按照资源整合到位、体制机制健全、服务群众精准的要求,不断提升扩面、提档升级,使之成为学习传播科学理论的平台、加强基层思想政治工作的阵地、培养时代新人弘扬时代新风的家园、开展特色志愿

服务的舞台。截至目前,全市建成新时代文明实践中心11个、实践所135个、实践站2348个,基本实现全覆盖。

新时代文明实践中心的主体力量是志愿者,主要活动方式是志愿服务。各县(市、区)坚持“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”的原则,立足群众所愿,紧盯群众所需,加强志愿服务总队建设,县级组建志愿服务总队,党政机关、国有企事业单位组建本部门、本单位的志愿服务队伍,统一归属志愿服务总队,按照“8+N”配置,“8”即理论政策宣讲、文化文艺、助学支教、医疗健身、科学普及、法律服务、卫生环保、扶贫帮困等8类常备队伍,“N”即若干具有自身特色和优势的志愿服务队伍,以全域志

愿服务、全民志愿服务为导向,吸纳乡土文化人才、科技能人、“五老”人员、返乡创业人员、群众性活动带头人等重点人群,组建群众身边不走的新时代文明实践志愿服务队伍,常态化开展理论宣讲、文艺展演等志愿活动,打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”,确保我市志愿服务水平和品牌影响力稳居全省前列。

近年来,我市持续深化拓展新时代文明实践中心(所、站)建设,依托阵地、打造阵地、用好阵地、用活阵地,以群众喜闻乐见的形式,用大家听得懂的语言,通过丰富多样的文明实践活动传播新思想、弘扬新风尚、实践新理念,让群众有实实在在的获得感、幸福感和安全感,让文明之花盛放于盐阜大地。



世华公益的志愿者进行公益活动



市文明创建巡访团开展文明实践活动

一抹抹“志愿红”闪耀盐阜大地

□记者 陆荣春

群众在哪里,新时代文明实践就延伸到哪里。我市以阵地建设为基础,以志愿服务为载体,不断拓展形式和内容,持续推进新时代文明实践活动“走新”更“走心”。一抹抹“志愿红”用精神文明高质量发展成果,为谱写“强富美高”新盐城现代化建设新篇章而建功立业。

志愿服务送关爱

春夏秋冬,四季轮回。盐阜大地,一抹抹“志愿红”将饱含党和政府关心、社会各界爱心的慰问送到群众身边,让文明新风吹遍千家万户。

志愿服务送关爱,文明实践树新风。“家中有困难,请您找中心。”针对城乡空巢老人、留守儿童、残障人士等困难人群的实际需求,响水县新时代文明实践中心先后来动员2000多名爱心志愿者和困难人员结成“一对一”或“多助一”的帮扶对子,让困难群众切实感受到党和政府及社会的关怀与温暖。“只有实实在在给群众解决实际问题,新时代文明实践工作才更受群众欢迎。”响水县委宣传部相关负责人表示。

每到周六下午,家住亭湖区五星街道印汽社区的孩子们就会背着书包,去社区新时代文明实践站里“补课”,别看一去就是半天时间,家长和孩子们都很开心。这是什么原因呢?“因为我们有专长的大学生志愿者免费给孩子一对一辅导功课。”4月1日下午,五星小区的快递员刘师傅说,“孩子一个人在家就长时间地对着电脑手机,不光学业荒废了,还影响

视力,在社区有志愿者给孩子补课,并且非常有耐心。”

为了让孩子们周末不孤单,远离手机电脑,并让家长们放心在外工作,盐城市亭湖区五星街道印汽社区党委联合世华公益党支部、社区关工委、团委、妇联开展的公益爱心课堂,每周六下午2:30至5:30在社区新时代文明实践站准时上课。体验式、情境式、互动式的新时代文明实践活动中,极大丰富了孩子们周末的课余生活,许多家长在网上看到社区爱心课堂的报名信息后,立即扫码进行了报名,把孩子交给爱心课堂,既省心又放心。

世华公益的志愿者和盐城师范学院的大学生们精心设计“课表”,课程有作业辅导、课外阅读、党史教育、象棋、书法、红色电影、各类游戏、防溺水安全宣讲等,孩子们在课堂中拓宽视野、陶冶情操、快乐成长。同时,引导孩子们扣好人生第一粒扣子,争当品德高尚、有理想、健康快乐、全面发展的好少年,为他们的健康成长保驾护航。

结对共建聚合力

随着志愿关爱行动的广泛开展,新时代文明实践的种子正植根在盐阜大地上,“厚德盐城”品牌持续擦亮。

“阳春四月好风光,红驿芦蒲新气象;全镇人民心欢畅;富民政策就是好,饮水思源感谢党……”4月24日晚7时整,一阵阵男女对唱的小调传遍,从阜宁县芦蒲镇裴王村文化广场传出。这是芦蒲镇以新时代文明实践为载体,结合群众文化需求,在全镇19个村(居)新时代文明实践站开展的“唱出幸福好年景,舞出乡村新时代”志愿服务活动。通过文艺活动,让文明新风“飘”进千家万户。

近年来,芦蒲镇在新时代文明实践中,把丰富群众文娱生活作为精神文明建设的一项政治要务来抓,依托村级新时代文明实践站,在全镇19个村(居)相继组建了由各村(居)能歌善舞的文艺爱好者参加的新时代文明实践文化志愿服务队,围绕党的富民惠农政策和中心工作,深度挖掘地方历史文化,创作特色剧本,自编自演群众喜闻乐见的快板、对唱、舞蹈以及乡土小戏开展宣传。村民们赏歌舞有了好去处,练歌舞有了大舞台,民间小歌舞成了村民们日常活动,充实了村民们的精神生活。

为助力全国文明典范城市创建,合力打造志愿服务惠民品牌,近日,盐城市文明创建巡访团观察员、志愿者

等一行,来到中国海盐博物馆共同开展以“结对共建聚合力,文明实践携手行”为主题的文明实践活动。文明观察员与馆方志愿者结成“学雷锋、当先锋”的对子,他们还向游客和参观者作雷锋生平事迹介绍和发放学雷锋树新风志愿服务倡议书;组织观摩大学生环保志愿宣讲和开展“湿润的家园”、“湿地科普小课堂”以及非遗推介、实践体验、才艺展示等系列活动。中国海盐博物馆则以突出文化场所创文职责,为公众提供人性化参观环境,利用自身馆藏资源条件、科研与社会教育人才优势和海盐文化与历史研究成果为社会大众,普及历史文化知识,向未成年人、游客、市民等群体提供社会教育和文明实践服务,发挥好“窗口”和前沿阵地作用。结对共建是文明创建的生动体现,双方将以此次活动为契机,共同参与新时代文明实践基地建设,共同筑牢精神文明宣教阵地,共同提升市民群众文明素养和社会文明程度。

“人人争做志愿者,人人崇尚志愿者。”成千上万、遍布城乡的“红马甲”正持续助力盐城争创充分彰显奉献和爱心人文之光的文明城市典范。